



马克龙将率企业高管访问中国 欧洲政要接连访华 向世界传递什么声音



马克龙

据香港《南华早报》网站4月1日报道，法国总统马克龙将率领一批企业高管前往中国。马克龙计划于4日乘飞机离开巴黎前往中国。

博鳌亚洲论坛2023年年会3月28日至31日在海南博鳌召开，西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙结合出席年会对中国进行正式访问。这是2023年全国两会之后，中国迎来的新一波来访热潮，同时也是中国成功促和沙特和伊朗之后迎来的新一波外交潮。

值得注意的是，此次是西班牙首相桑切斯首次来华访问，他也成为新冠疫情发生以来继德国总理朔尔茨后第二位访华的欧洲国家领导人。除了桑切斯外，欧洲多位政要也在近期纷纷宣布访华行程：法国政府发布消息，法国总统马克龙将同欧盟委员会主席冯德莱恩共同访华；欧盟外交与安全政策高级代表博雷利日前也透露，将于不久后对中国进行正式访问。早在去年11月，德国总理朔尔茨成为新冠疫情发生以来首位访华的欧洲国家领导人；去年12月，欧洲理事会主席米歇尔访华。

数读

中欧合作

2022年中欧双边货物贸易总额达8473亿美元

同比增长
2.4%

中国与欧盟互为**第二**大贸易伙伴

2022年，中欧班列累计开行1.6万列

发送货物160万标箱

分别同比增长9%、10%

中国与欧盟委员会共同编制

《**可持续金融共同分类目录**》**更新版**

共建绿色金融合作机制

中欧地理标志合作取得务实成果

双方累计实现**244**个地理标志产品的互认互保

A 西班牙：强调“向东方开放”

3月30日至31日，西班牙首相桑切斯结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。桑切斯在博鳌亚洲论坛上表示，只有通过对话、团结和合作才能够重建信任，西班牙愿意同中国及全球各国加强外交互动。他还表示，欧中在坚持多边主义、应对气候变化、实现可持续发展三个领域存在巨大的互利共赢合作空间。

“向东方开放，这样西方就不必封闭自己。”桑切斯说，“这就是西班牙的目标：成为一个可靠和开放的国家以及所有主要多边组织的积极成员。”

中国人民大学国际事务研究所所长王义桅介绍，今年是中国与西班牙建交50周年，今年下半年西班牙将成为欧盟轮值主席国。在此背景下，桑切斯开启

首次访华之旅，既传达出中西双方深化务实合作、实现互利共赢的美好意愿，也展现出该国在处理欧洲事务上的务实态度。

“西班牙在处理欧洲事务时相对谨慎、务实，这是由该国在体量上同法德等国的差距决定的。”王义桅说，“桑切斯访华期间，将更关注中西、中欧在双边合作上的走向，也将重视倾听中方在诸多议题上的态度。”

目前，中国是西班牙在欧盟外的第一大贸易伙伴，西班牙是中国在欧盟内的第五大贸易伙伴。中国驻西班牙大使吴海涛日前表示，近年来，中西经贸关系扎实推进，2022年中西货物贸易额首次突破500亿美元，继续保持良好发展势头。

B 法国：将讨论多领域合作

继桑切斯后，法国总统马克龙也将开启访华行程。连月来，马克龙曾多次表达访华意愿。他曾在2月参加法国国际农博会时就表示将访问中国，后在3月召开的布鲁塞尔欧盟峰会上再次表示将启动访华行程。法国爱丽舍宫在3月24日发布的一份新闻公报中正式确认：马克龙将对中国进行国事访问。

分析指出，马克龙如此高调筹备访华，足见其对此行的重视程度。

中国国际问题研究院欧洲研究所助理研究员陈晓径介绍，中法同为联合国安理会常任理事国，中法关系是中国与西方国家中最稳定、友好的关系之一，两国在坚持多边主义和全球化等原则性问题上存在广泛共识。

陈晓径表示，中法两国近年来合作成果颇多。近年来核能、高铁、航空航天是中法合作的“传统三大件”。在欧盟提出“绿色新政”和中国提出“双碳目标”的背景下，中法合作已深化至生态环保、绿色经济、国际粮食安全等诸多新兴领域。未来，两国将继续在多领域开展全方位合作。

爱丽舍宫新闻公报称，马克龙此次访华将包括三个主要部分：战略问题和国际危机、面对重大全球挑战的

合作以及法中经贸关系。

陈晓径分析，马克龙访华期间，将同中方讨论在诸多议题上的合作：在战略和国际危机方面，希望与中方就斡旋乌克兰危机、劝和止战加强协调；在应对全球性挑战方面，希望加强双方应对气候变化合作，尤其望中国支持法国主办2025年国际海洋大会；在经济贸易方面，希望商讨近几年出现的法国对华贸易逆差问题。

据外媒报道，马克龙此次将邀请欧盟委员会主席冯德莱恩一起访问中国。马克龙表示，邀请冯德莱恩访华，是为了向中国表达“统一的声音”。

广东外语外贸大学德语国家研究中心研究员杜卫华表示，马克龙邀请冯德莱恩一同访华，目的是彰显法国作为主导欧盟事务的大国地位，同时也是试图在乌克兰危机等议题上，向中方传达出欧盟的共同基调。

中国驻法大使卢沙野日前接受媒体采访时表示，中方热烈欢迎马克龙总统于2023年适时访华，届时两国元首可以就双多边合作广泛深入交换看法，为中法关系发展擘画新蓝图，注入新动力，“我们对此充满期待，对中法关系前景充满信心”。

C 欧洲：聚焦乌克兰危机议题

除西班牙、法国两国政要先后安排访华行程外，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在出席3月24日举行的布鲁塞尔欧盟峰会期间也透露，他将很快对中国进行正式访问；德国外交部长贝尔伯克也表示将访华，只是政府在行程公布时间上还存在分歧。

中国驻欧盟使团团长、特命全权大使傅聪日前表示，中欧双方有望很快迎来“频繁的高层互访”。

欧洲政坛悄然掀起“访华热”，政要们为何将目光聚焦于中国？几位专家均指出，中国优化调整防疫政策、促进经济复苏的举措，为欧盟领导人访华提供了客观条件。他们同时表示，在乌克兰危机对欧洲影响愈深的背景下，欧洲领导人对华接触意愿也明显增强。

王义桅注意到，欧洲政要在访华安排中，均涉及乌克兰危机议题。这说明欧洲各国对俄乌冲突事态可能升级倍感担忧。

“近段时间，法国、德国、英国先后发生罢工，其中既

有国内政治引发的内因，也受到了俄乌冲突负面外溢效应扩散的影响。”王义桅说，“当前，欧洲正深受俄乌冲突之苦，资本、产业外逃，能源价格高企，通货膨胀居高不下，欧洲的竞争力正被削弱，对解决这场危机的意愿也更加迫切。”

王义桅进而指出，在向中方彰显欧盟团结、表达对乌克兰危机基本态度的同时，欧洲亦期待中国在这一议题上发挥更大的影响力。他表示，中国日前促进沙特、伊朗握手言和，增添了处理国际争端的影响力。

“中国解决了其他国家未能解决的问题，世界应更重视中国的作用。”王义桅说。

陈晓径表示，欧洲政要接连访华，展现了对中国的重视，但欧洲政坛“访华热”并不必然带来中欧关系的快速升温。“不过可以肯定的是，中欧在相当长的时间里，仍然会是应对全球挑战和对外贸易方面的好伙伴。”陈晓径说。

据新华社、南方日报等

重庆至香港高铁恢复开行 乘车攻略一定要看

重庆→香港：全程8小时46分 香港→重庆：全程8小时42分

早上重庆吃面，下午香港喝茶！4月1日起，重庆至香港的高铁，正式恢复开行。

4月1日早上7点11分，在重庆西站14站台，一批旅客登上G319次列车，前往香港西九龙站。据重庆火车站统计，当日，G319次列车，重庆售出车票732张，其中终到香港西九龙站89张。

由重庆西站开往香港西九龙站的G319次列车，7时11分从重庆西站发车，途经遵义、贵阳东、桂林西、肇庆东、广州南、深圳北等车站，当日15时37分到达香港西九龙站，全程运行8小时46分钟。

由香港西九龙站开往重庆西站的G320次列车，11点54分发车，当日20点36分到，全程运行8小时42分钟。



4月1日早上，重庆西站，旅客即将登上香港西九龙的列车。

“请注意相关乘车攻略，内地旅客记得带上身份证、港澳通行证等。”12306人工客服告诉记者，目前，内地旅客在香港西九龙站下车后，现场由海关办理出入境相关手续。

提醒旅客注意，购票时，12306网站或客户端，还会弹出内地与香港往来旅客的温馨提示。

该温馨提示显示：根据海关提示，香港西九龙站入境旅客，需在出行前24小时内，搜索微信“海关旅客指尖服务”小程序或网页版进行健康申报，口岸现场旅客较多，请务必提前截图保存，确保出行顺利。

目前，旅客可通过铁路12306网站（含客户端）、车站售票窗口、代售点、自动售票机等多种方式购买车票。

据华龙网